

职场新角色

新职业浪潮下,他们端起“新饭碗”

人力资源和社会保障部日前发布第七批新职业,涵盖17个新职业和42个新工种。

此次发布的新职业既凸显了民生导向,又具备较大的就业容量,不仅让从业者吃下“定心丸”,还为相关新兴产业的发展提供了人才支撑,实现了就业与产业发展的同频共振、双向赋能。

服务犬驯养师——用爱与专业守护特殊群体

此次公布的新工种中,“服务犬驯养师”备受关注。他们凭借专业与热爱,训练出为视障者引路的导盲犬、为自闭症儿童带来温暖的治愈犬。

在阳光使者导盲犬学校训练基地,服务犬驯养师梁延方正带领导盲犬“如意”进行训练。这只受过两个多月的拉布拉多,对细微指令反应灵敏,遇到路障能巧妙绕行。然而,一只犬从接受专业训练到成为合格的导盲犬,通常需要6个月至1年的时间。这一过程淘汰率极高,需经历严格的技能训练和性格测试等环节。

驯养师要结合奖励机制,反复强化犬只的听觉与触觉指令,帮助其固化肌肉记忆,这十分考验耐心。掌握动物心

理学、行为学、营养学等专业技能的驯养师,每天要重复一个指令上百次。这就要求从业者不仅要有完善的职业规范,更要真心喜爱动物。

基地的另一边,“05后”驯养师毛泽林正与治愈犬“云小七”互动。与导盲犬不同,“云小七”活泼如精灵,能更好地陪伴自闭症儿童、孤寡老人等群体。

正如服务犬驯养师们所说:“我们不是在训练宠物,而是在培养能够改变他人生活的专业助手。这份工作需要专业技能,更需要无限的耐心与爱心。”

鲜花制作工——打造“不凋谢”的浪漫

这批新职业中,近三成直接服务于乡村振兴和县域经济,其中新增的工种——“鲜花制作工”,具体从事什么工作?他们制作的“保鲜花”又是怎样的呢?

据介绍,“保鲜花”通过“脱水—置换—固化”工艺,将鲜切花中的水分及易腐物质替换为无毒有机保鲜剂,从而长时间保持鲜花形态和色泽。也就是说,真花经过高科技处理实现“冻龄”保鲜,以满足市场需求。

“保鲜花”制作工张寅介绍,经过“上妆”处理后,原本花期不足一周的鲜花可成为能保存三到五年的“保鲜花”。更重要的是,通过脱花粉、用天然染料染色等工艺,解决了鲜花过敏等问题,让“保鲜花”成为更多人可放心亲近的“情感载体”。

“调色和配色是‘保鲜花’行业的重要环节,会影响‘保鲜花’的价值。为了达到丰富的色彩效果,我们必须精确控制每一个关键因素。”张寅说道。

过去,由于缺乏职业认定,“保鲜花”制作技能传承不足。如今产业快速发展,人才缺口愈发明显。“保鲜花”制作工项目技术推广人贺星表示:“‘保鲜花’没有损耗,市场空间巨大,可服务全球客户。无论是它的容器还是花材,都可实现标准化。而且国家现在给出了明确的职业界定,这对整个行业来说都是重大利好。”

氢燃料电池测试员——燃料电池的“安全卫士”

随着氢燃料电池在汽车、储能等领域广泛应用,氢燃料电池测试员的舞台也越来越广阔。氢燃料电池测试员并非简单的检测员,而是贯穿氢能产业链

的研发、生产、应用全环节,他们被誉为燃料电池的“安全卫士”。

与其他检测工种相比,氢燃料电池测试员最核心的检测环节是安全性。中汽中心新能源检验中心氢能燃料电池部工程师王晓兵介绍:“在测试之前,我们基本都会对样品进行燃料电池气密性检测,确保氢气不会泄漏,包括整个氢气管路、空气管路和水路的安装,以及电子负载的负载线安装,都必须保证每一个连接步骤的安全性。”

过了基础安全关,还得让燃料电池接受“极限挑战”,在高寒、高温、高湿等极端环境下进行测试,以检验其耐力。

王晓兵表示,如果测试环节系统中的燃料电池堆出现问题,测试员还要对燃料电池堆进行“解剖”,从微观视角查找“病灶”。“我们要判断问题所在,把内部组件拆解下来,送到理化实验室进行微观层面的解析,帮助企业定位问题。”

此次氢燃料电池测试员被正式列入新职业目录,在王晓兵看来,如同给氢能行业注入了“强心剂”,让人才培养有了明确方向,行业管理也将更加规范有序。

杨诗 吴越 朱高祥

所谓“全民强制社保”不可误导公众

近期,所谓“全民强制社保”话题引发热议,其中对政策的误解、对公众的误导,有必要澄清辨明。

话题源头,是最高法发布的关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释。相关内容概而言之,就是用人单位与劳动者不管用什么形式约定不缴社保,法院都会认定无效;如果用人单位未依法缴纳社保,劳动者离职时要求支付补偿,打官司会胜诉。

此次司法解释并没有创设“新规”,而是统一司法裁量标准,消除了全国不同地区司法实践中的分歧;并非现在才“强制”,按照我国劳动法、社会保险法等规定,缴纳社保本就具有强制性;亦非覆盖“全民”,而是指向法律意义上的劳动者。少数自媒体为博眼球,冠之以“全民”“强制”“新规”等字眼,只会误导公众、制造混乱。

于个人而言,社保是“生存底线”,不是“可选附加项”。生病了有医保,衰老了有养老金,失业了有基本生活保障……谁都需要抵御风险的社保网。但为什么一些劳动者对参加社保心存疑虑?盖因只算眼前的和投入产出的经济账,不算长远的和一失万无的风险账;担心制度红利被企业用“上有政策、下有对策”来消解。

消除疑虑,除了凝聚共识、善加引导外,还需要政府有针对性地主动作为,让司法实践的执行力足以消除现实顾虑。

于企业而言,社保是“未来入场券”,不是“合规负担”。扩大社保覆盖范围,增强社保缴纳刚性约束,确实会为企业尤其是中小企业带来一定的成本压力,但这不是“规避社保”的理由。且不说不上社保是违法,如果一家企业借此赢得“卷价格”的竞争优势,在推进高质量发展、致力“投资于”的今天,又怎能走得长远?大势在前,企业必须高度重视合规风险,跳出靠不缴社保降成本的灰色地带,在其他方面锻长板、练绝活,才能向产业链价值链中高端迈进。

同时,也必须正视中小企业的现实经营压力。解题的关键,就在于进一步丰富助企纾困的政策工具箱。从政务服务到金融支持,从营商环境到执法司法,从德外外贸到扩内需……实打实帮企业解决问题、克服困难,方为长久之计、多赢之举。

于国家而言,社保是“社会稳定器”,更是“消费催化剂”。

社保,保障的是权益,安定的是人心。托底民生促稳定,社保的这一作用无需赘言。反而要看到,经常被一些自媒体有意忽视的是,当社保为个人提供了医疗、养老、失业等兜底保障,居民的“预防性储蓄”需求会下降,转而将更多收入用于生活改善、文旅休闲、个人发展等消费。社保的保障水平越高,消费撬动作用则越强。

让大家过上好日子,不止社保这一张牌。但稳妥做好社保这项工作,正当其时。

筋斗云

送政策 添保障

连云港市赣榆区人社局近日前往赣榆美团总部,开展法律法规政策宣传和咨询服务,同时还为平台企业员工送去清凉油、风油精等防暑降温物品。

邵世新 李莉 摄



职等你来

南京人才市场周五综合性招聘会
时间:2025年8月22日
地点:南京市北京东路63号二楼

溧阳市大型民生夜市招聘会
时间:2025年8月23日
地点:溧阳市南环路18号

丹阳市周六综合性招聘会
时间:2025年8月23日
地点:丹阳市凤凰路85号

无锡市就业直通车招聘会
时间:2025年8月25日
地点:无锡市人力资源市场二楼大厅

南京市浦口区“百日千万招聘专项行动”招聘会
时间:2025年8月27日
地点:南京市浦口区珠江路5号

“夏日送岗”南通市崇川区零工专场招聘会
时间:2025年8月27日
地点:南通人力资源大厦一楼

“乐业亭湖 职引未来”招聘集市
时间:2025年8月27日
地点:盐城市黄海东路8号

苏州市姑苏区零工专场招聘会
时间:2025年8月29日
地点:苏州市日学前21号

连云港市中小微企业专场招聘会
时间:2025年8月29日
地点:连云港市人力资源市场

常州市金坛区人力资源交流会
时间:2025年8月31日
地点:常州市金坛大道150号3楼

新版《职业病分类和目录》本月起正式施行,其中腕管综合征(俗称“鼠标手”)被首次纳入职业病范畴。这一调整引发了社会对这一常见手部疾病的广泛关注。

“鼠标手”并非小毛病 严重可致手部功能障碍

“鼠标手”医学上称为腕管综合征,是由于手腕部位的正中神经在狭窄的腕管内受到压迫,导致手部感觉和运动功能异常的一类疾病。其典型症状包括:拇指、食指、中指以及环指侧的麻木、刺痛或感觉减退,尤其在夜间或清晨症状加重,患者常因手指麻木而惊醒。随着病情发展,可能出现握力下降、手指灵活性降低的症状,严重者甚至可能大鱼际萎缩,影响日常抓握和精细操作能力。

唐彪是一名从事水电安装工作多年的工人,长期使用手部工具施力,导致腕部神经持续受压。“一开始只是觉得手指发麻,以为是累了,后来越来越严重,晚上睡不着,白天干活使不上劲,吃药也不管用,最

职场健康

高发人群广泛 不只是“办公族”

尽管“鼠标手”常被贴上“办公族职业病”的标签,但实际上,其高发人群远不止长期使用电脑的人群。专家指出,任何需要反复进行手腕屈伸、手指抓握等动作的人,都可能诱发此病。例如程序员、设计师、财务人员、文员等长时间使用键盘鼠标者;司机、装配线工人、厨师、美甲师、音乐演奏者等依赖手部精细操作的职业群体;甚至频繁切菜、洗衣、抱孩子等家务劳动者,都是易患病人群。此外,由于激素水平波动,孕妇和更年期女性的发病风险相对较高。

唐彪说,“只能做手术。”唐彪说。

闯出浪浪山,勇敢热烈地活出自己

人生风雨各处,何处不是浪浪山。今夏,一部名为《浪浪山小妖怪》的电影如同一束强光,戳中了广大打工人的精神痛点。影片以独特的视角,讲述了四只无名小妖怪组成“拼好团”,假扮唐僧师徒西天取经的奇妙故事。在这个妖怪世界里,黑色幽默的笔触如同一把手术刀,精准地剖析着职场生活的种种困境,引发了无数职场人的强烈共鸣。

浪浪山的小妖怪们,宛如现实中无数平凡的人们,在生活的浪潮中奋力挣扎。渴望上岸入编,却屡战屡败的小妖猪,像极了那些在考公考编路上不断碰壁,却依旧怀揣

梦想、咬牙坚持的年轻人;社恐i人猩猩怪被迫参与职场社交,在觥筹交错间强颜欢笑,这何尝不是现实中那些不擅长社交,却为了工作不得不硬着头皮融入集体的职场人的真实写照;话唠黄鼠狼精在日复一日的磋磨中逐渐沉默,恰似我们在生活的重压下,渐渐失去了往日的热情与活力。这部影片就像一面镜子,清晰地映照出打工人的酸甜苦辣,让我们在其中看到了自己的影子。

这些小妖怪们,没有主角光环的庇佑,却比谁都敢赢。它们没有惊天动地的逆天改命,也没有得道成仙的奇幻际遇,但就是那些看似平凡普通又真实的瞬间,恰恰成

本月起,“鼠标手”被列入职业病范畴 这种职业病,“防”远重于“治”

“尝试将腕部弯曲至90度,并维持此姿势一分钟,然后检查桡侧三个半手指是否有感觉减退或麻木的现象。如果出现明显的麻木感,可能是腕管综合征的早期信号,建议尽快就医。”骨科医生周程林提醒,如果反复出现手部疼痛、桡侧三个半手指感觉异常,甚至有肌肉无力、大鱼际萎缩等症状时,要及时就诊、积极治疗,预防出现不可逆性的神经病变。

医生提醒——“防”远重于“治”

随着现代生活方式的改变,腕管综合征的发病率呈逐年上升趋势。新版《职业病分类和目录》将其纳入职业病范畴,不仅

体现了对劳动者健康的重视,也为疾病的早期干预和治疗提供了政策支持。

专家强调,对于腕管综合征,“防”远重于“治”,养成良好的用手习惯,科学保护腕部健康,才能有效远离这一“现代文明病”的困扰。

“工作1个小时的时候,要停下来让手腕和手指得到充分休息。休息过程中,可以慢慢地屈伸手指及腕部,让肌腱和神经在腕管中有适当滑动,起到保养作用。”周程林建议,在日常工具使用方面,尽量选择符合人体工程学的设备,让手腕在相对放松的状态下活动。此外,日常进行腕部拉伸训练,避免长时间伸腕及屈腕的动作,也有助于预防腕管综合征的发生。

周姿彤 廖玲玲